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YnpaxHeHus

YnpaxxHeHue 2.2.1. PacCMOTPUM KOHTEKCTHO-CBOOOAHYIO rpaMMaTuUKy

S->SS+ | SS ¥ | a

[lokaXkuTe, Kak AaHHAs rpaMMaTMKa reHepupyeT CTPOKY «aa+a*»
[locTponTe aepeBo pa3bopa ons AaHHOM CTPOKM
Kakon a3blk reHepupyeT gaHHas rpaMMaTuka?

YnpaxHeHue 2.2.2. Kakou 93bIK reHepupyeTcs Kaxaon ns cnegyowmx rpaMmMaTmk?
= S—>0S1|] 01

= S->+SS | -SS | a

= S —>S(S)S | ¢



TpaHcnauna MHPUKCHbIX BbIpaXKeHUU B NOCTPUKCHbIE

» WUHdukcHag 3anuchb (infix notation)
o a+b — 3HaK onepaumMun Mexay onepaHaaMum
o a”(b+c) —ckobkn NO3BONAIOT 334aTb MPUOPUTET NOABLIPAXKEHUSM

* [loctpukcHasa 3anuck (postfix notation)
o a b+ — 3HaK onepauuu Nocne onepaHaoB

= MHayKTMBHOE onpeaeneHue noctUKCHOMU 3anmncu

1. Ecnn E aBngeTcsa nepeMeHHOM MAn KOHCTaHTOM, TO NOCTPUKCHasa 3anmcb £ npeactasnseT cobor camo E

2. Ecnm E — BbipaxeHue suaa E1 op £2, roe op — 3HaK BMHApHOM onepauum, To NOCTPMKCHAs 3anucb £
npenctasnset cobon £E1 E2 op, roe £1 v E2 — noctdukcHole 3anncn ana E1 v E2 cOOTBETCTBEHHO

3. Ecnn E — BbipaxeHue B ckobkax Buaa (E1), To noctdukcHag 3anucb ang E Takosa xe, Kak 1 NOCTOUKCHAS
3anuce ang E1

* WHpukcHaga popma: (9—5) + 2

» [locTtdpukcHasg dopmMa: 95—2+
9,5,2 =>9,5, 2 (npaeuno 1), 9-5 => 95— (npasuno 2), (9-5) => 95— (npasuno 3), (Npasmno 2)



TpaHcnauma UHPUKCHbIX BblpaXXeHU B NOCTPUKCHbIE

CKko6KM B NOCTPUKCHOM 3aNUCK HE UCNONb3YIOTCSA, NOC/EA0BATENbHOCTb M aPHOCTb (arity) — KOIMYeCTBO
apryMeHTOB — OMepaTopoB AOMNYCKAKT TONbKO eANMHCTBEHHbIM CNOCO6 AeKOANMPOBaHMUS MOCTOUKCHOMO
BbIpaXXeHUS
BoluucneHune BbipaXkeHus B NOCTHUKCHOM 3anucu

1. BblpaxkeHne B NOCTHUKCHOM 3aMnCU CKaHMPYETCA CeBa HAaNpaBo, NOKa He BCTPETUTCS onepaTtop

2. BbInonHsaeTcs noMck cneBa COOTBETCTBYHOLWENO KOMYECTBA ONEPAH0B M HANAEHHbIM onepaTop
BbIMNOJIHAETCS C 3TUMU OnepaHaaMM

3. Pe3ynbTaT BbINOJSIHEHNA 3aMeLLAET onepaHabl M onepaTop, NOC/e Yero NpoLLecc NoMcka ciesa Hanpaso
O4YepeaHoro onepaTopa npoo/KaeTcs

BbluncneHue BblpaxkeHns B NOCTOUKCHOM popMe:
952+-3"

1. Bctpetunu +, npuMeHnMnu K ABYM NpeawecTByOWnMM onepanHgam 5+2, samectunm 52+ 3Hauenmnem 7 => 97 -3

2. Bctpetunu —, npMMeHunu K ByM npeaLlecTByOLWMM onepaHgaM 9—7/, 3aMeHnnn 3HadyeHunem 2 => 23"

3. Bctpetnnu *, npMeHunu K ABYM NpeawecTByOWMM onepaHaamM 23, 3aMeHnIn 3HayeHmem 6



CuUHTaKCHMUeCKu ynpaBasseMasa TPaHCAALMS

» CuMHTaKcHMuecku ynpasnsiemMas TpaHcnauma (syntax-directed translation) BeinonHseTcs nyteM npucoeanHeHms
npasun (MporpamMMHbIX GParMeHToB) K NPOAYKLMAM rpaMMaTUKU

expr —> expr; + term {
TpaHcnauma expr;
TpaHcnauma term
ObpaboTka +

3

. CDpaFMEHTbI BbIMOMHAKTCA NpU UCMNOAb30BaAHUN NMPOAYKLUKWKU B rnnpouecce CMHTaKCMYeCKOro aHaim3a

= O6beauHEeHHbIN pE3y/ibTaT BbINOJIHEHNA BCEX q)paFMeHTOB r,aMMaTmukKM B nopdagke, onpegenaemMom
CUHTAKCNYECKHUM aHa/IU30M, U €CTb TPaHCIALUNA 3a[1aHHOM MporpamMmel, K KOTOpOﬁ NMPUMEHAETCA 3TOT npouecc



CuHTE3upoBaHHbIE aTpUOYTDI

TepMMHaJ'IaM n HETEPMUHAIAM TPaMMATUKN MOXXHO HA3HAYUTb anM6yTbI

[lpaBuna B rpaMMaTuKe, GparMeHTbl KOAa B NPOAYKLMSX, 330aK0T BblYMCNEHME 3HAYEHMN aTPUBYTOB B Y31aX
nepesa pasbopa

AHHOTUpPOBaHHOE AepeBo pa3bopa (annotated parse tree) — nepeBo pas3bopa € ykazaHWEM 3HAYEHUIH aTpubyToB
B KaXk[0M y3ne

ATpuBYT Ha3bIBAaETCS CMHTE3UPOBAHHBIM (synthesized), ecnn ero sHavyeHue B y3ne gepesa pasbopa N
onpeaensieTcs Ha OCHOBAaHMKM aTpUBYTOB A04YepHMX NO OTHoWweHKuto K N y3noBe 1 camoro y3na N
(BblUMCNEHME NYTEM eQMHCTBEHHOIO BOCXOAALLEro NpoXo4a no Aepesy pasbopa)

expr.t = 95-2+

= CuHTE3MpOBAHHbIE aTPUOYThbl MOTYT ObITb BbIYMCIEHDI

expr.t = 95— + term.t = 2
/ i \ I npu ntoboM Bocxoadauem obxoge gepesa (bottom-up)
— 0b6xoae, KOTOpbIM BbIYUCASIET aTpUbYTLI y31a nocne
expr.t = 9 - ’e"'"-’l =5 2 BbIYMCNIEHNA aTPUBYTOB AOYEPHUX Y3/10B
term.t = 9 5

AHHOTMpOBaHHOE fepeBo pa3bopa: 3HayeHne aTpubyTa t B y3nax aepesa paszbopa ons BoipaxeHns 95—2+



CemaHTHUecKkue npasuna (semantic rules)

Ha3HauyaeMm TepMUHANaM U HETEPMUNHAIAM

aTTPUBYTHI (MCXOAS U3 Lieeit TpaHCAALMN) TTPOYKLUS CEMAHTHYECKOE ITPABUJIO
. expr — expr, + term | expr.t = expr;.t || term.t || '+
HasHayaeM Kaaou npoaykumm ,
ceMaHTMuYecKoe npaBuo (semantic rule) — npasuno expr — expry = term | expr.t = expryt || term.t || °-
BbIYMCIEHNS 3HAYEHUI AaTTPUOYTOB, CBA3AHHbIX C expr — lerm expr.t = term.t
CMMBOJIaMM NPOAYKLNU term — 0 term.t = "0’
term — 1 term.t = "1’

expr.t = 95-2+

/ | \ term — 9 term.t = "9’

expr.t = 95- term.t = 2
CMHTaKCMYeCKM yrnpasnsemMble onpegeneHns ans
/ \ \ ’ TPAHCNAUMU UHPUKCHBIX BbIPAXKEHUW B MOCTPUKCHbIE
expr.t = 9 term.t = 5 2 (a || b — KOHKaTeHauma CTpok a u b)
term.t = 9 5

AHHOTMPOBaAHHOE AepeBo pasbopa 95—2+



[lpocTble CMHTAKCUMUYECKU ynpaBasieMble onpeaeneHus

= CuHTaKCMYEeCKM ynpaBnsemoe onpepesneHne B e S
ynp . Pea ITPOLYKILIUAA I CEMAHTHUYECKOE ITPABWIO |
HasblBaeMcs NpocCTbIM (simple), i "
1 ——
eCNM CTPOKA, MPeACTaBASIOLLAs TPAHCIALMIO A= gEpry F lerm, | (@ &SSP || term.t || "+ !
o !/
HeTepMMHaNa B 3aro/IoBKe KaXkaoi NpoayKLumu, expr — expr) — term |lexpr.t = expry.t || term.t || =" |
o o | |
SABNAETCSH KOHKameHauuel mpaHcasuud expr — term lexprit = term.t |
HemepMUuHA08 8 mesie NPOOYKUUU 8 MOM e form=s 0 Viermi = "0’ :
nopsioKe, 8 KOMOPOM OHU 8CMpeqyaromcsi 8 NpooyKuuu, ' :
P P P pooyku term — 1 itermt = '1' :
C Heobs13aTeNbHbIMU AONONHUTENbHBIMU CTPOKAMM i :
| |
1 1
|
[IpoCcTOE CMHTAKCKMYeCcKkn yrnpaBnsieMoe onpeaeneHme Bttty O Lo = L4 |
MOXeET OblTb peann30BaHO NyTeM neyat (Bblgaum)  ———————— " ======== oo ossoo=oo=oosos=s
TOJIbKO AONO/THUTEJIbHBIX CTPOK B NMOPAAKE UX CMHTAKCMYECKM YyNpaBNsieMble ONpeaeneHns ans
NOAB/IEHUA B ONpeneneHunm TPAHCNALMN UHPUKCHBIX BbIPAXKEHUMA B MOCTPUKCHbIE

(a || b — KOHKaTeHauma CTpoK a 1 b)



CemaHTHUYecKkue npasuna (semantic rules)

Ha3HauaeM TepMMHaNaM 1 HeTepMMHanam
aTTpMOYThI (MCX0A5 M3 LEenen TpaHCAaumm)

HasHayaeM Kaxaou npoaykumm

ceMaHTU4YecKoe npasuno (semantic rule) — npasuno
BbIYMCNEHMS 3HAYEHUIM aTTPUBYTOB, CBA3AHHbIX C
CMMBOMAMU NMPOAYKLUM

expr.t = 95-2+

/I\

expr.t = 95- term.t = 2
expr.t = 9 term.t = 5 2
term.t = 9 5

AHHOTMPOBaAHHOE AepeBo pasbopa 95—2+

[TPOOVKLIUA

CEMAHTHUYECKOE ITPABUJIO

expr — expr, + term
expr — expr, — term
expr — term

term — 0

term — 1

term — 9

expr.t
expr.t
expr.t
term.1l

term.t

term.t

= expry.t|| term.t || '+

expr,.t || term.t || "=

term.t
lo/
Ill

191

CMHTaKCMYeCKM yrnpaBnseMble onpegeneHns ans
TPAHCNAUMUN UHPUKCHBIX BbIPAXKEHUW B MOCTPUKCHbIE
(a || b — KOHKaTeHauma CTpoK a 1 b)

CemaHTHUYeCKKE NpaBuna — onepauuu co CTpokamu!
Mo)XHO 0606WKTb HA NpOrpaMMHble (PparMeHTbl



Cxembl TpaHcnsaumu (translation schemes)

= (xeMa CUHTAKCUUYECKM YNPaBASEeMON TPAHCAALMU — 3aMNUCh 019 ONpeaeneHms KOHKPETHOM TpaHCAaUMK NyTeM
NpMCOeaUHEHNS NPOrPaMMHbIX GParMeHTOB (CEMaHTUYECKMX OENCTBUIM) K NPOAYKUMAM rpaMMaATUKK

rest —> + term { print(‘+’); } rest;

= B pnepese pazbopa cemaHmuyeckoe delicmaue (semantic action) ykasbiBaetcs gobaBneHMeM godepHero ysna u
npoBeneHnst OT Hero NYHKTUPHOM IMHUK K Y31y, COOTBETCTBYIOLLEMY 3aroN0BKY NPOAYyKLUMMK

expr
expr
expr
term

term

term

A A

l

expr, + term
expry — term
term

0

1

{print('+')}
{print("-")}

{print('0")}
{print("1")}

{print('9")}

expr
// —"h‘_““h‘““*~~‘
/expf ) +/ \fe"f {print("+")}
ex; —-/Ie'i!‘m \{\p;ir-lt('—')} 2/ {p:'i:"u(’Z')}
| e
/ten;n 5/ {print("5")}
? {pﬁ';t('g')} [eicteua npu TpaHcaaumm 9—5+2 B 95—2+



Pa36op (parsing)

= [1na ntobo KOHTEKCTHO-CBOOOAHOM rpaMMaTUKM CYLLECTBYET aHanM3aTop, KOTopbi TpebyeT ana pasbopa
CTPOKM U3 N TEPMMUHANOB BPEMS, He npeBbillatouee O(n°)

= [1n9 peanbHbIX S3bIKOB NPOrpaMMMPOBAHMS MOXHO pa3paboTaTbh rpaMMaTurky, 06pabaTbiBaeMy0 CyLWECTBEHHO
boicTpee

= [lng pa3bopa NoyTH BCEX BCTPEUAKOLWMXCA HA NPAKTUKE A3bIKOB NPOrPaMMMUPOBAHUSA MOXHO MOCTPOUTb
anropuT™ C IMHENHbIM BpeMeHeM pasbopa O(n)

" AHaJ'Il/IBaTOpr A3bIKOB NMporpaMMmnpoBaHmnd noYTn sBcerga genakoT oamH npoxon BXoAgHOro noToka C/ieBa
HaMnpasoO, 3arndabisad snepen Ha oanH TeEpMMUHAN, N Mo Xoay NpoCcMOTpa CTPOAT YaCTn AepeEBa pa36opa

MeTtoabl pa3bopa
(No nopaaKy NOCTpOeHUs y3noB Aepesa pa3bopa)

~ ~

Hucxopswme Bocxoasawme
(cBepxy BHM3, top-down) (cHM3y BBepX, bottom-up)
= [locTpoeHue y3108B AepeBa pa3bopa OT KOPHS = [locTpoeHue y310B AepeBa pa3bopa OT IMCTbEB K KOPHIO
K IMCTbSIM » [IpuMeHuMbI 4ig 6onbluero Knacca rpaMMaTmuk
= Jlerko noctpoutb Bpy4Hyto (hand-written) " [lpnMeHalTCa B reHepaTtopax CUHTAKCUYECKNX

aHanM3aTopos



Hucxopawuin aHanus (top-down parsing)

* [locTpoeHue pepesa pasbopa MeToAOM CBepXY BHU3 (top-down) HAaUMHAETCS C KOPHS, CTAapTOBOro HeTepMmMHana,
M OCYLLLECTBNSETCS MHOMOKPATHbLIM BbINONHEHWEM OBYX LUArOB:

1. B y3ne N, noMe4yeHHOM HeTEpMUHANOM A BbIOMpPAEM OAHY M3 NPOAYKLMI AN A U CTPOMM dodepHue y3nbl N
019 CUMBOJIOB M3 NMPaBOM YacTM NPOAYKLUK

2. Haxogum cnepyowm y3en, B KOTOPOM A0MXKHO ObITb MOCTPOEHO noaaepeso (0ObIYHO 3TO KparMHUKM CneBa
Hepa3BepHYTbI HETEPMUHAN AEPEBA)

[paMMaTMKa NoaMHoXecTBa a3bika C [lepeBo pa3zbopa MeToAOM CBEPXY BHU3
ONS CTPOKM

stmt —  expr ; for ( ; expr; expr ) other

| if ( expr ) stmt

| for ( optexpr ; optexpr ; optexpr ) stmt r—
stm

S // | \\

optexpr — € optexpr  oplexpr |  oplexpr ) stmt

| expr ’ I ’ !
€ expr expr other



Hucxopawuin aHanus (top-down parsing)

u ﬂ,ﬂﬂ HEKOTOPbIX TPAMMATUK MOCTPOEHUE AEPEBA PARSE St;nt
pa3bopa MOXeT bbITb peannM30BaHO 33 OAMH MPOXOA, TREE -
c/Z1eéBa HAlMpaBo no BXO,U,HOIZ CTpoOKe (2)
INPUT for ( ; expr ; expr ) other

= TekylWnn CKAaHUPYEMbIM TEPMUHAN BXOOHON CTPOKM

lookahead symbol
HAa3bIBAOT CKAHUpyeMblM CUMeB0J10M, CUMBOJIOM

npednpocmompa wnu "npeacumeonom” (lLookahead

PARSE stmt
symbol) TREE // \\
» Kak ToNnbKO y y351a aepeBa pa3bopa co34arTcs optexpr ; optezpr ; optezpr ) stmt
fo4depHue y3ibl, cnegyet pacCMOTPeTb KPpanHUM .
cneBa y3en (b)
INPUT for ( ; expr ; expr ) other
PARSE stmt
TREE // ‘ \\
optexpr ; optexpr ; optecpr ) stmt
(c)
INPUT for ( ; expr ; expr ) other



AHanu3 MeToaoM peKypCUBHOrO CrycKa
(recursive-descent parsing)

* AHanus MeToAOM PeKypCUBHOrO cnycKa (recursive-descent parsing) — TMnN HUCXOOALLENO
CMHTAKCMYECKOro aHanum3a, npu KOTopoM a5 06paboTKM BXOAHOM CTPOKM MCMONb3YETCS MHOXECTBO
DEKYPCMBHbIX NpoLeayp, AN KaKA0ro HeTepMUHana rpaMMaTuKm

MNpeAnKTUBHLIM aHanU3 METOAOM PEeKYPCUMBHOrO cnycka (npeackasbiBalowmn, predictive parsing) —

CKaHUPYEMbIA CUMBON OHO3HAYHO ONpeaenseT NOTOK ynNpaBneHus B Tene peKypCUBHOM NMpoLeaypbl
ONS KakAoro HeTepMmHana

B npeaMKTMBHOM aHanM3e nociiefoBaTeIbHOCTb BbI30OBOB Npoueayp npu o6paboTke BXOAHOM CTPOKM

HEesIBHO onpeaenseT ero Aepeso pasbopa 1 Npu HEOOXOAMMOCTM MOXKET MCMONb30BATLCA A9 BHOMO
NOCTPOEHUS AepeBa



[MpeAUKTUBHBIM aHaNU3 METOAO0M PEKYPCUBHOIO CMYyCKa
(predictive recursive-descent parsing)

void stmt() {

paMMaTHKa NOAMHOXeCTBa A3bika C switch ( lookahead ) {

case expr:
match(expr); match(’;'); break;
stmt —  expr ; case if:
| if ( expr ) stmt ;)natch(if); match(’ ('); match(expr); match(')'); stmt();
reak;
|  for ( optexpr ; optexpr ; optexpr ) stmt case for:
| other match(for); match(’(');

optezpr(); match(’;"); optexpr(); match(';'"); optexpr();
match(')'); stmt(); break;

optexpr — € case other;
match(other); break;
| expr default:

report("syntax error");

}

= AHanM3 HaYMHAETCa C BbI30Ba Npoueaypbl Ans }

CTAapTOBOro HeTepMuMHana stmt() void optezpr() {

if ( lookahead == expr ) match(expr);
}

void match(terminal ¢) {
if ( lookahead == t ) lookahead = nextTerminal;
else report("syntax error");



[MpeAUKTUBHBIM aHaNU3 METOAO0M PEKYPCUBHOIO CMYyCKa
(predictive recursive-descent parsing)

void stmt() {

paMMaTHKa NOAMHOXeCTBa A3bika C switch ( lookahead ) {

case expr:
match(expr); match(’;'); break;
stmt —  expr ; case if:
| if ( expr ) stmt ;)natch(if); match(’ ('); match(expr); match(’)’); stmt();
reak;
|  for ( optexpr ; optexpr ; optexpr ) stmt case for:
| other match(for); match(’(');

optezpr(); match(';"); optexpr(); match(';"); optexpr();
match(')'); stmt(); break;

optexpr — € case other;
match(other); break;
| expr default:

report("syntax error");

}
}

[peaMKTUBHBIN aHaNM3 OCHOBAH Ha MHMOPMaLMK O NEPBbIX CUMBOAX, KOTOPbIE MOTYT OblTb CFEHEPUPOBAHDI
TeNoM NpoayKLmm

FIRST(a) — MHOXeCTBO TepMUHANOB, KOTOPble MOTYT MOSIBUTLCS B KA4eCTBe NepBoro CMMBOA O4HOW UK
HECKOJIbKMX CTPOK, CreHepMpPOBaAHHbIX 13 A

O HaYMHaeTcs Mbo C TepMUHANA, KOTOPLIN, ABSETCS eaUHCTBEHHbIM CMMBOJIOM B FIRST(a), nnbo ¢ HeTepMKUHana
FIRST(stmt) = {expr, if, for, other}; FIRST(expr ;) = {expr}



[MpeAUKTUBHBIM aHaNU3 METOAO0M PEKYPCUBHOIO CMYyCKa
(predictive recursive-descent parsing)

void stmt() {

paMMaTHKa NOAMHOXeCTBa A3bika C switch ( lookahead ) {

case expr:
match(expr); match(’;'); break;
stmt —  expr ; case if:
| if ( expr ) stmt ;)natch(if); match(’ ('); match(expr); match(’)’); stmt();
reak;
|  for ( optexpr ; optexpr ; optexpr ) stmt case for:
| other match(for); match(’(');

optezpr(); match(';"); optexpr(); match(';"); optexpr();
match(')'); stmt(); break;

optexpr — € case other;

match(other); break;

| expr s
Ecnu B rpaMMaTtMKe NPUCYTCTBYIOT ABE NPOAYKLMM:
o A—->a
o A—>f

[IpeouKTMBHBIM aHanm3aTop TpebyeT, 4Tobbl MHOXecTBa FIRST(a) u FIRST(B) 6binn HenepecekarownMmcs.

JT10 0becneymBaeT BO3MOXHOCTb MCMNONb30BaHMUS TEKYLLEro ckaHnpyemoro cumeona (lLookahead) ong npuHaTma
peLeHns, Kakyr 13 Npoaykuui cnegyeTt NpMMeHnUTb

Ecnn ckannpyembii cumBon (lookahead) npuHapgnexumt MHoxecTBy FIRST(Q), ncnonbsyetcs npoaykums gns q;
B NPOTMBHOM CJly4yae, eCNu CKaHUPYEMbIM CMMBON NpuHaanexuT MHoxecTBy FIRST((), npumenseTcs npoaykums 3



Peanusauma npeAMKTMBHOro aHaau3aTopa

void stmit() {

1. NMocTpouTtb N MKTUBHbIM aHanu3aT
0cTpo Pen 3aTop, switch ( lookahead ) {

UrHOPUPYSA AENUCTBUA B NPOAYKLUAX case expr-
. FLry. .
2. CKONUPOBaTb B aHaNN3aTOP AENCTBUS U3 CXEMbI . if_m“tCh(exPr)’ match(';'); break;
mpaxcaayuu (NpoayKUMK + CeMaHTUYeCcKne AeUCTBUN) match(if); match(’ ("); match(expr); match(’)’); stmt();
o Ecnu geicteue B NpoayKumm p HaXoaUTCs nocne case fol":feak;
CMMBOJIa rpaMMaThKK X, TO OHO KOMMpyeTca nocne match(for); match(’ (');
KoAa, peanusywouwero X. optexpr(); match(';'); optexpr(); mateh(';'); optexpr();
. match(')'); stmt(); break;
o B npotueHOM cnyuyae, ecnu 31O AeiCTBME case other:
pacrnoJjiaraetcd B Haydasie npoaykumu, oHO match(other); break;
KOMUPYeTCcs HeNoCPenCcTBEHHO Nepes KOA0M, default:
report("syntax error");
peanu3yoLWmMM NpoayKLUIO |

stmt —  expr ;

| if ( expr ) stmt void opteapr() {
if ( lookahead == tch ;
|  for ( optexpr ; optexpr ; optexpr ) stmt ) if ( lookahea expr ) match(expr)
|  other
void match(terminal ¢) {
OBRDF ~% B if ( lookahead == t ) lookahead = nextTerminal;
prep else report("syntax error");

| expr ]



JleBas peKkypcusi B npoayKLUAX

= AHanus3aTtop Ha OCHOBE PEKYPCUBHOINO CMyCKa 3aUMKIUTbCA NPU "NIeBOPEKYPCUBHDBIX" MPOAYKLMUAX TUNA:
expr —> expr + term

void expr() {
expr();
match( ‘+’)
term();

= (CkaHupyeMsbi cumeon lookahead namMeHseTcs TONbKO TOr4a, KOrga OH COOTBETCTBYET TEPMUHANY B Tene
NPOAYKUMU, MeXOy peKypCUBHbIMK BbI30BaMM expr() He NponMCcXoauUT HUKAKUX M3MEHEHUI

» Kak yCTpaHUTb IeBYIO PEKYPCUIO B MPOLYKLMAX?



YcTpaHeHue neBoun peKypcum B NPOAYKUUAX

A
Mpoaykuuu c nesoi pekypcuen — A conepmt A B KauecTBe KpanHero csesa 7
CMMBOJIA B Tese NpoayKumm
o A —> Aa | B A -
&
o expr —> expr + term | term /A
A
a, B — nocnenoBaTeNbHOCTU TEPMUHANOB M HETEPMUHANOB, |
KOTOpPbIE HE HauMHaTCa € A Blalal ... |a
o expr —> expr + term | term [lopoxaeHue CTpoku Baaaa...a
NeBoOpeKypCUBHOM rPaMMaTMKOM
YcTpaHeHue neBoM peKypcuen BBeAeHMEM NMPOMEXYTOHHOro HeTepMMHana A
N
(npaBopeKkypcMBHasa rpaMMaTHUKa) R
R
o A —> BR N
o R—> aR | ¢ "S5
SR
PocT nepeBbeB BHU3 BNPABO 3aTPYAHAET TPAHCAALMIO BblpaXKeHUH, |

€

CoLepKalmx ieBoaccoumaTmBHble onepaTopsbl (—, +) flaja] .- @

[lopoxaeHue CcTpoku Baaaa...a
NPaBOpPEKYPCUBHON rPAaMMATMUKOM



AGCTpaKTHOE CMHTaKCUUYecKoe aepeBo

Nepeso pasbopa (parse tree) —
L,peBOBUAHOE NpeacTaB/ieHne NOpoXaeHMs
CTPOKM S3bIKa M3 CTApTOBOro CMMBO/A
rpaMMaTHKK

HdepeBo pa3bopa pna CTpoKu «9-5+2»

Root node
/ v
list digit Interior
/ \ node
list digit
digit
KpoHa g _ 5 + 2 Leaf

(yield) node

AGCTpaKkTHOE CMHTaKCMYecKoe AepeBo
(abstract syntax tree) — npeBoBuaHoe
npencTaBneHme NoOPoXaeHMS CTPOKU SA3bIKa,
B KOTOPOM Yy3/1aMU SABASKOTCS NPOrpaMMHble
KOHCTPYKLIUK

A6cTpaKTHOE CMHTaKCM4YecKoe aepeBo pasbopa
ANS CTPOKMU «9-5+2»

N\
RN



AGCTpaKTHOE CMHTaKCUyecKoe aepeBo

» AG6CTpaKTHOE CMHTAKCUYECKOoe AepeBo
(abstract syntax tree, AST) — KOHeYHOe NOMeYeHHoe

OPUEHTUPOBAHHOE IEPEBO, B KOTOPOM BHYTPEHHUE
BEPLUMHbI COMOCTaB/IEHbI C ONepaTopamMu A3blka

nporpaMMmnpoBaHund, a TIMCTbd — C COOTBETCTBYHOLLNMHU

onepaHaaMu

= JINCTbA SABNAOTCSA NYCTbIMM ONepaTopamm

M NpenctaBadaroT TOJIbKO nNepeMeHHbIE U KOHCTAHTbI

while b # 0:
if a = b:
a :=a-»b
else:
B :=bh - &
return a

statement
seguence

while return

condition

variable
name: a

compare

op: #
variable constant
name: b value: 0

compare
op: >

/N /N

variable variable variablj "bin op‘

variable variabl variable variabl
name: a name: b name: b name: a

branch

assign




TpaHcAAaTOp NPOCTbIX BblpaXXeHUU

* TpaHcnaTop apMpMeTUUECKMX BbIPaXKEHUN N3 MHPUKCHOM POPMbI B MOCTPMUKCHYIO 3aMUCh

= (xeMa TpaHauum (NPOoAYKUUM + CEMAHTUYECKUE AENCTBUS)

expr — expr + term { print('+’) }
| expr - term  { print('-’)
|

term
term — 0 { print('0") }
|1 { print("1") }
|9 { print("9’) }

» [logxoOuT Nu rpaMMaTmMKa Ansg NOCTPOEHUS MPEANUKTUBHOIO CMHTAKCMYECKOro aHann3aTopa MeToaoM
peKypCMBHOrO cnycka?



TpaHcAAaTOp NPOCTbIX BblpaXXeHUU

* TpaHcnaTop apMpMeTUYEeCKMX BblPpaXKEHUN N3 MHPUKCHOM POPMbI B MOCTPUKCHYIO 3aMnUChb

= (xeMa TpaHoauum (NPoAYKUUM + CEMAHTUYECKUE AENCTBUS)

texpr i — i expr+term {print('+') }  Jleas pekypcus!
: P i expr — term  { print('-’) JleBas pekypcus!
| term
term — 0 { print('0") }
|1 { print("1’) }
|9 { print("9’) }

» [logxoOuT Nu rpaMMaTmMKa Ansg NOCTPOEHUS MPEANUKTUBHOIO CMHTAKCMYECKOro aHann3aTopa MeToaoM
peKypCMBHOrO cnycka?



YcTpaHeHue 1eBOMU peKypCcum

= MeTop ycTpaHeHUs N1eBOM peKypcum TpaHCcHOpMUPYET NpoayKUMM BUOA
A—>Aad | AB | v

" B npoaykuum:

A —> yR

R—>aR | BR | ¢

A A a
expr| — |expr|+ term  { print('+’) }
| expr|-term { print("-") }|B
| terml Y

{ print('0’)
{ print("1’)

S

{ print("9’) }

YcTpaHeHue
NeBOn pekypcuu
>

R
expr —  lerm rest R

rest — +term {print('+') } rest
| - term {print(’-") } rest
| €

term — 0 {print(’0’) }
|1 {print('1’) }

|9 {print("9’) }



TpaHcnauma 9—5+2 B 95—-2+

expr
terfn rest
/N T N
9 {print('9")} - te(m {print("-")} resL
/N I e
5 {print('5')} + ter(n {print("+")} rest

.
~
~

2 {print("2’)} £



expr

rest

term

[MpeAUKTUBHBLIN aHANU3ATOP PEKYPCUBHLIM CMYCKOM

Cxema TpaHcnauum

—  term rest

—  +term {print(+’) } rest
| = term {print(’-') } rest

AHanusaTop peKypCUMBHbIM CMYCKOM

void expr() {
term(); rest();

}

void rest() {
if ( lookahead ="+ ) {
match('+'); term(); print('+'); rest();
}
else if ( lookahead =='-") {
match('-"); term(); print('-'); rest();
}

else { } /x He nenarb Huuero / ;

}

void term() {
if ( lookahead — uudpa ) {
t = lookahead; match(lookahead); print(t);
}

else report("syntax error");



ynpouweHue aHanmM3aTopa: ycTpaHeHue XBOCTOBOU peKypcuun

AHanusaTop peKypCMBHbIM CMYCKOM

void expr() {
term();| rest();

}

void rest() {
if ( lookahead ="+ ) {
match('+'); term(); print('+'); rest();
}
else if ( lookahead =='-"")
match('-"); term(); print('-'); rest();
}

else { } /x He nenate Huyero */ ;

}

void term() {
if ( lookahead — uudpa ) {
t = lookahead; match(lookahead); print(t);

}

else report("syntax error");

XBocToBag pekypcms (tail recursion) — peKypCUBHbIM BbI30B TOM Xe
CaMOM OYHKLUMK, CTOALWMIM NOCNefHEN BbIMOHIEMON MHCTPYKLMEN B
€€ Tene

MoxeT 6bITb Nerko 3aMeHéH Ha utepaumio (LMKN) NyTém
(MOpManbHOM U rapaHTUPOBAHHO KOPPEKTHOM NepecTpomKM Koaa

OYHKLNM

. 3aMeHa Tena rest() Ha uMKn

. BkntoueHnue Tena rest() B pyHKLMIO expr(), BMECTO BbI30Ba

void rest() {
while( true ) {
if( lookahead =="+") {
match('+'); term(); print(’+'); continue;

h
else if ( lookahead =="-") {

match("-"); term(); print("-"); continue;

h
break ;




[MpeAUKTUBHBLIN aHANU3ATOP PEKYPCUBHLIM CMYCKOM

class Parser {

public:
void parse(const std::string& e) { void term()
Ss <L e; {
Lookahead = readChar(); if (std::isdigit(lookahead)) {
expr(); writeChar(lookahead); match(lookahead);
writeChar('\n'); } else {
3 std: :cerr <<
"Syntax error: expected digit\n";
private: std: :exit(EXIT_FAILURE);
std: :stringstream ss; }
char lookahead; 3
void expr() { void match(char ch)
term(); {
while (true) { if (lookahead == ch) {
if (lookahead == '"+') { Llookahead = readChar();
match('+'); term(); writeChar('+'); } else {
} else if (lookahead == '-") { std: :cerr <<
match('-"'); term(); writeChar('-"'); "Syntax error: expected sym '"
} else { << ch << ""\n";
return; std: :exit(EXIT_FAILURE);
3 3
3 3



[MpeAUKTUBHBLIN aHANU3ATOP PEKYPCUBHLIM CMYCKOM

char readChar()
{

char ch;
ss >> ch;
return ch;

}

void writeChar(char ch) const

{
by

std: :cout << ch;
b

int main()

{
Parser parser;
parser.parse({"2+5-9"3});
return 0O;

$ ./parser
25+9-



